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ІНСТИТУЦІАЛІЗАЦІЯ МІЖНАРОДНОГО 
ІНВЕСТИЦІЙНОГО АРБІТРАЖУ В УКРАЇНІ ПІД ЧАС 

ВІЙНИ: НЕОБХІДНІСТЬ ТА СВІТОВІ ТРЕНДИ 

Запорожченко А. В.  

аспірант, молодший науковий співробітник  
Науково-дослідний інститут приватного права і підприємництва 

ім. академіка Ф. Г. Бурчака НАПрН України 

23 січня 2020 року Президент України Володимир Зеленський 
звернувся до учасників Українського сніданку на Всесвітньому еко-
номічному Форумі-2020 в Давосі і анонсував можливість створення в 
Україні міжнародного інвестиційного арбітражу [1]. 3 грудня 2021 
року на II Ukrainian Arbitration Forum Заступник Голови Міжнародно-
го комерційного арбітражного суду та Морської арбітражної комісії 
при Торгово-промисловій палаті України (МКАС і МАК при ТПП Укра-
їни) Інна Ємельянова підняла питання щодо перспектив МКАС при 
ТПП України як інвестиційного арбітражу. Було наголошено на тому, 
що робоча група МКАС вже займається розробкою спеціалізованого 
регламенту [2]. Під час ІХ Міжнародних арбітражних читань пам’яті 
академіка І.Г. Побірченка 4 листопада 2022 року Ольга Костишина, 
радник Голови МКАС при ТПП України, повідомила, що робота над 
проектом регламенту з розгляду інвестиційних спорів знаходиться на 
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фінальній стадії [3]. Ця коротка довідка свідчить про послідовність 
запровадження в Україні інвестиційного арбітражу. 

Особливої актуальності таке запровадження стало набувати піс-
ля повномасштабного вторгнення військ російської федерації на те-
риторію України, та принесених війною збитків. Після майже року 
(на час написання цього матеріалу 336 днів) активних бойових дій із 
застосуванням усіх видів озброєння та військової техніки, окрім яде-
рної зброї, дії міжнародної спільноти явно свідчать на користь запро-
вадження широких інвестицій до України після закінчення бойових 
дій та початку періоду відновлення. 

Можливі спори які виникатимуть під час інвестиційної діяльності 
спрямованої на відновлення України, мають бути належним чином 
вирішені. Безсумнівно, одним з найефективніших способів їх розв'я-
зання є міжнародний інвестиційний арбітраж. Саме тому створення 
такої інституції в Україні стало гострою потребою.  

Ще у 1856 році у справі Russell v. Pellegrini лорд Кемпбелл (John 
Campbell, 1st Baron Campbell, 1779 – 1861) висловив таку думку: 
«Чомусь за старих часі суди з жахом ставилися до арбітражу; і навіть 
сумнівалися, чи законним є застереження про перспективну переда-
чу спорів. Я ніколи не міг уявити, чому сторонам не можна дозволи-
ти пов'язати себе зобов'язаннями щодо вирішення своїх суперечок у 
будь-який спосіб, про який вони домовилися» [4]. З того часу, зви-
чайно, відбулися певні зміни, а проблема «ненависті» до арбітражу в 
англійських суддів нівелювалася стабільною суддівською винагоро-
дою замість оплати за кількість розглянутих справ, однак пересторо-
ги щодо арбітражу з різних причин виникають. 

Нині дослідники зазначають що «вже не можна впевнено сказа-
ти, що інвестиційний арбітраж продовжує викликати загальну дові-
ру. Але, що дуже важливо, існуючі альтернативи, такі як державні 
суди, не обов'язково викликають більше довіри» [5, 10]. До того ж, 
присутня глибока недовіра до урядів, які розглядаються як «схильні 
до популістського тиску, зі слабкою прихильністю до правової пе-
редбачуваності та забезпечення виконання контрактів, керуючись 
ірраціональними цілями». В цьому контексті арбітри служать об'єк-
тивним запобіжником, неупередженим, об'єктивним та незалеж-
ним [5, 8].  

Наступним кроком до необхідності міжнародних реформ став ви-
хід держав з системи вирішення інвестиційних спорів яка була сфор-
мована навколо діяльності Міжнародного центру вирішення інвести-
ційних спорів – МЦУІС. Болівія денонсувала Конвенцію про порядок 
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вирішення інвестиційних спорів між державами та іноземними осо-
бами у 2005 році. Цей крок не викликав «ефекту доміно», як побою-
валися, проте 2009 року Конвенцію денонсував Еквадор [5, 10]. Інші 
держави поки не поспішають з такими кроками. 

На теренах Європейського Союзу існує інша проблема – у зв'язку 
з особливою роллю Суду Європейського Союзу (Court of Justice of 
the European Union – CJEU) у системі правового захисту Союзу, пра-
во ЄС, не може кваліфікуватися як застосовне матеріальне право в 
арбітражі, в силу того що лише CJEU має юрисдикцію щодо застосу-
вання та тлумачення права ЄС, включаючи ті норми міжнародного 
права, які стали частиною правопорядку ЄС. Така позиція висловле-
на CJEU у рішенні по справі Commission of the European Communities 
v Ireland (Case C-459/03) [6]. 

30 квітня 2019 року CJEU ухвалив, що механізм врегулювання 
суперечок між інвестором і державою (Investor-state dispute 
settlement – ISDS), передбачений угодою про вільну торгівлю між ЄС 
та Канадою (Comprehensive Economic and Trade Agreement – CETA), 
сумісний із законодавством ЄС [7]. Водночас, вирішення спорів які 
виникають із двосторонніх інвестиційних договорів (ДІД) між країна-
ми-членами ЄС шляхом інвестиційного арбітражу є неможливим в 
силу позиції CJEU викладеною у рішенні у справі Slovak Republic v. 
Achmea B.V. (Case C-284/16). Згідно якої арбітражні застереження в 
ДІД між країнами-членами є нікчемними, оскільки порушують ви-
ключну юрисдикцію CJEU щодо застосування та тлумачення права 
ЄС, а також примату acquis communautaire [8]. Таким чином, держа-
ви-члени ЄС можуть використовувати переваги інвестиційного арбі-
тражу в рамках ДІД між ними та іншими державами які не є членами 
ЄС. А от арбітраж щодо «внутрішніх» ДІД є прямо забороненим 
практикою CJEU. 

Варто наголосити на тому, що подібна система прецедентного 
регулювання у ЄС впливає на можливості вирішення спорів в інвес-
тиційному арбітражі після того як Україна стане державою-членом 
ЄС, проте, не має впливу на можливість створення інвестиційної 
арбітражної інституції в України.  

Цікавим вирішенням проблеми недовіри до державних судів, 
МЦУІС, та необхідності вирішення інвестиційних спорів між держа-
вами-членами ЄС зокрема, і з державами які є економічними парт-
нерами ЄС в цілому, в порядку арбітражу стала ідея створення Бага-
тостороннього інвестиційного суду у березні 2018 року Рада 
Європейського Союзу видала Комісії ЄС мандат на проведення пере-
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говорів щодо створення Багатостороннього інвестиційного суду 
(Multilateral Investment Court – МІС) [9]. Загальна ідея такого арбіт-
ражу може бути зведена до тієї за якою нині діє Європейський суд з 
прав людини, де судді обираються з числа кандидатів запропонова-
них державами які є сторонами Європейської конвенції про захист 
прав людини та основних свобод. Окрім того, з огляду на особливо-
сті застосування права ЄС, і права будь-якої з національних юрисди-
кцій, MIC має користуватися власним Регламентом. Найбільш повно 
ідея створення та діяльність майбутньої організації викладено у сис-
темному дослідженні Марка Бунгенберга та Августа Рейніша « Від 
двосторонніх арбітражних трибуналів та інвестиційних судів до бага-
тостороннього інвестиційного суду: варіанти інституціоналізації вре-
гулювання спорів між інвесторами та державою [10]. 

На наше переконання, враховуючи тенденцію до створення Ба-
гатостороннього інвестиційного суду та отримання Україною статусу 
держави-кандидата на членство в ЄС, досить символічною стане 
пропозиція створення такої інституції з штаб-квартирою саме в Укра-
їні. Фундаментом такої інституції може бути вдале запровадження 
інвестиційного арбітражу в МКАС при ТПП України, яке неодмінно 
станеться, враховуючи крайню необхідність існування такої інститу-
ції в Україні.  
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Нині євроінтеграційний курс є невід’ємною частиною суспільно-
політичного та економічного розвитку України. Таке євроінтеграцій-

                                           
4 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «619998-
EPP1-2020-1-UA-EPPJMO-MODULE Європейські стандарти захисту прав споживачів 
фінансових послуг» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише 
думки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання 
інформації, що міститься в ній. 


